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16 INSTRUMENTS ENREGISTRANTS

quand les instruments sont fixes. Les tracés de loules

les plumes doivent alors se confondre en une seule ligne.
Ce réglage est difficile a faire a la main : aussi les bons

instruments portent-ils une vis (fig. 710) permettant

d’avancer et de reculer la plume suivant les besoins.

Fia. 11. — Support, dont la vis V permet de déplacer simultanément plusieurs instru-
ments enregistrants (ici un tambour T et un signal S).

Quand les tracés sont pris, il est souvent commode
de pouvoir relever en bloc tous les instruments, sans
déranger le réglage préalable; on y arrive en munissant
la tige horizontale qui porte ces instruments d’une vis
qui la fait basculer en les entrainant dans leur ensemble.
Pour prendre de nouveaux tracés, on n’a qu'a tourner
celle vis en sens inverse el on rameéne tous les instru-
ments, d'un coup, en contact avec le cylindre (fig. r1).

TROISIEME LECON

Mesure du temps.

Si le cylindre enregistreur tournait avec une vi-
tesse absolument réguliere et uniforme et s'il accomplis-
sait sa rotation dans un temps bien déterminé, il serait
inutile de prendre des graphiques spéeiaux du temps.

En effet, supposons un cylindre qui effectue un
tour complet en une minute et qui poss¢de  une
vitesse rigoureusement . uniforme : chaque fois qu’il
aura accompli un soixantieme de tour, il se sera écoulé

une seconde. Il suffirait donc de diviser la bande de

papier déroulé en soixante parties égales, pour tracer
des traits dont la distance comptée sur la liene des

- - n : ’A
abscisses représenterait un espace de lemps de la durée
d’une seconde.

De méme, si le cylindre tournait a la vitesse d’un
tour a la seconde, il suffirait de diviser la bande de papier
L‘]l (.(_\“[ ar = 1 g "'. g oy Yr e e o 1 ! ]

parties égales pour avoir ainsi les 7o de seconde.

Malheureusement, il n’en est pas ainsi : 1° le evlindre

ne tourne pas d’une facon absolument uniforme; 2° il
5 . - z
n dt.'('mnp]ll pas 'lou_;onr's sa rolation en une de nos

unités de temps, minute, seconde. ete. Il en résulte que

lorsqu’on prend le graphique d’'un phénomeéne et quon
veut avoir sa durée, il faut simultanément enregistrer le
lemps. La projection de la courbe sur la ligne de

S l.(-*m}m
mesurera cette durée.

Nous avons vu que la durée des phénomenes physio-

R. Dusors. Physiolog. expériment. 2




18

logiques que ['on

MESURE DU TEMPS

enrecistre est extrémement variable.
: oSl

Les uns s'¢coulent dans un espace de temps de plu-

sieurs secondes, les
seulement. Pr
seconde, la demi-seconde, le cen

autres durent une fraction de seconde

atiquement, on doit pouvolr enregistrer la

tieme de seconde.

' i 1ps senregistrent a laide du
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métronome ¢
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METRONOME ENREGISTREUR. —
truit sur le méme pl

Fie. 12. — Métronome enregistreur: £, tambour
que la tige 7 munie de la masse mobile p peut
venir frapper 4 chagque oscillation double j
b I, pointes de platine qui, venant plonger
alternativement dans les cuves @ et «' pleines
de mercure, peuvent établir par ce contact
un circuit électrique.

Le tambour est relié par un

tambour enregistreur. Chaque

nregistreur, le troisieme a 'aide d’'un diapa-

ignal de Depret=.

Le métronome esl cons-

an que 'appareil qui sert aux musi-

ciens, c'est-a-dire qu’il
consiste essentiellement
en un p(*ndul(_‘. renverseé
dont les durées d’oscilla-
tion sont variables par
suite du déplacement
d’une masse pesante pou-
vant glisser le long de la
tige du pendule. Il en
differe en ce que les os-
cillations peuvent ¢tre
em‘t‘.gistré(_‘.sill“ai(le d’une
transmission  spéciale ,
soil A air, soit ¢lectrique
(fig. 12). La transmission
& air se fait d’'une facon
extrémement simple. Sur
un coté du métronome est
placé un tambour T que
Pextrémité du pendule
vient frapper a chaque
oscillation double.

tube de caoutchouc a un
fois que le premier est
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frappé, la plume du second tambour est déviée et vient
marquer un trait sur la surface du cylindre.

La transmission électrigue est moins simple (fig. 13).
Le pendule p porte a sa base, pres du point d’oscillation o,
une barre transversale ¢
a laquelle peuvent étre
fixées deux pointes de
platine @«'. Dans les mou-
vements d'oscillation du
pendule, ces pointes vien-

nent plonger alternative-

ment dans deux peliles
cuvettes cc' remplies de
A et ante Fi16.13. — Schéma du métronome enregistreur :
HIEreur : ces contacts ¢ tambour, p tige oscillant autour du point o;
s fafsriop ? a ' pointes de platine venant plonger i cha-
peuy ent lermer un cou- que oscillation dans une des cuveltes ¢ ¢;
p G 1 3 P pile; B B" bornes du méteonome; 0 b bor-
rant électrique que l'on  nes du signal; ¢ tige qui, enlevés, isolo la
4 = cuvette ¢’. Le courant, au lien d’étre établi a
envole dans un sional chagque oscillation simple, ne passe plus dé-
i 2 sormais qu'a chaque oscillation double.
de Depretz, dont nous

donnons plus leoin la description.

Voici la réalisation pratique du dispositif.

On prend une pile de Grenet ordinaire P et I'on en
réunit un pole a I'aide d’'un fil & une premiére bhorne B,

en communicalion avec une des cuvettes 1-«:‘.111[)lies de

mercure ; cette cuvette est elle-méme réunie a 'autre par

une ‘lame transversale 7', qui établit la communication
métallique. Du pendule oscillant, par I'intermédiaire d’'une
seconde borne B', repart un fil qui va s'attacher a l'une
des bornes & du signal de Depretz. De I'autre borne du
signal &' part un nouveau fil en communication avec le
second pole de la pile. Il estfacile de concevoir qu’a chaque
oscillation simple du pendule, par suite du plongement
d'une pointe de platine dans la cuvette correspondante,
le courant est ferm¢ et passe dans le signal de Depretz.

SieyaL pE DeprETZ. — Cet appareil (fig. 14) consiste en
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un petit ¢lectro-aimant E qui peut attirer, chaque fois

qu'un courant y passe, une petite plaque de fer doux pj;

celte. plaque est retirée en arricre, quand le courant ne
passe plus, parun ressort anlagoniste M
Il en résulte, & chaque passage et a
chaque interruption du courant, un
mouvement de la plaque. Celle-ci porte
une petite plume « qui vient tracer
Fou 46 o Senai du signal. chacun ‘de ses mouvements:sursun
de Depretz: b1 hornes du g 5 s : e
signal; E electro-aimant ; cylindre enregistreur. T'out ce peftit
p plaque de fer doux: r E n 4 i :
ressort antagoniste ; a plu- apparml esl Sllpl}t)l'l&‘. par une t]g(.‘. a
me du signal. . YR : g
crémaillere, qui permet de I'avan-
cer et de le reculer (fig. 15).
Supposons maintenant, les deux cuvettes étant en com-

Fie. 15. — Signal de Depretz : C électro-aimant; A plaque de fer doux; R ressort anta-
goniste ; B vis servant & graduer la tension du ressort.
munication, que notre métronome fasse une oscillation
double en une seconde: chaque fois qu'une de ses

pointes plongera dans sa cu- e 1

vette, c'est-a-dire toutes les

- >
de]lll—s(‘l‘-Oﬂd(.‘S. le courant sera wm "

i [ '

. [} 1 ]

envoyé dans le signal, la pla- ek

i 1 = Fig. 16. — Tracé du métronome enre-

que de fer doux se déplacera  gistreur avec un signal de Deprets:
i 1 les pointes ne font qu'effleurer le

et entrainera la p]ume qul mercure ; ¢ elles y plongent quelque

temps.

viendra marquer un trait sur :
la surface du cvylindre. En enlevant la tige de commu-

nication entre- les deux cuvettes, ce ne sera qu'une fois
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sur deux que le courant passera, et l'on enregistrera
alors la seconde.

Si la pointe ne fait que toucher, le courant sera de treés
courte durée et la plume immédiatement ramenée en
arriere par le ressort antagoniste. On aura alors un traccé
analogue au tracé 1 de la fig. 16. Au contraire, si les
pointes plongent pendant quelque temps, le tracé sera
le tracé = de la figure 16, ce qui ne géne en rien d’ailleurs
dans DPappréciation du temps : les lignes pointillées in-
diquent, dans le cas que nous avons supposé, les
demi-secondes.

DiapasoN cHroNoGRAPHE. — (est un diapason ordinaire
y g " " |
dont les vibrations doubles sont généralement de . de
seconde. Une de ses bran-

g g : P,
ches porte une petite pointe P

porte une petite po A
de platine qui peut venir en o« b

D

contact, dans ses oscilla-
tions, avec une plaque, de
platine également, et fermer
ainsi un courant électrique

que l'on envoie dans le signal
de Depretz. Il est construit
de maniére a entretenir auto-
matiquement ses vibrations.

Fig. 17. — Schéma du diapasen chronc-
graphe : P pile, D diapason. E électro-
aimant, p plaque de platine, p’ pointe de
platine qui établit le courant quand il vient
toucher la plaque p: 4 4" bornes du dia-
pason.

Voici la réalisation pratique du dispositif (fig. 17, 18

Ir:' 4

F16. 18. — Diapason chronographe.

et 19): alaide d’un fil, on réunit au corps du diapason D

) 5 . - ) 3 ful
Pun des poles d'une pile de Grenet. De la plaque p, contre
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laquelle vient buter le diapason a chacune de ses oscil-
lations, part un nouveau fil entourant un électro-ai-
mant placé en face d'une des branches du diapason et qui

est en rapport avec le signal de Depretz, d’on repart un

Fi6. 19. — Diapason chronographe conjugué avec un signal de Depretz.

troisieme fil, en communication avec le deuxieme pole
de la pile. On concoit facilement que le courant soit
ainsi établi a chaque oscillation double du diapason.
Quant a 'électro-aimant E placé sur le coté, il a pour
but d’entretenir la vibration. En effet, toutes les fois que

¥1e. 20. — Tracé du diapason chronographe Fig. 21. — Mesure de la durée d'un

avec un signal de Depretz. phénoméne : 1 graphique du phéno-
méne, 2 ligne de temps

le courant passe, le diapason est entrainé par l'action de

cet électro-aimant; ensuite, par son élasticite, 1l est ra-

mené en arriere et le courant est rompu; puis, a 'oseil-

Jation simple suivante, le courant est rétabli, et ainsi de

suite.
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On obtient, a l'aide de ces dispositifs, le tracé de la
figure 20 : les intervalles séparant les lignes en pointillé
représentent les centiemes de seconde.

On peut employer les diapasons a vibrations plus

; t
rapides, e de seconde par exemple, mais, dans la grande

! ¥ gy
o de seconde sullit comme unité.

Lorsqu'on a pris simultanément le tracé d’'un phéno-

majorité des cas,

méne et le tracé du temps, il suffit de rabattre par deux
lignes de rappel la courbe du phénoméne sur la ligne des
temps pour avoir la durée (lig. 21). Dans cette figure, les
divisions sont des secondes: le phénomene a donce duré
5 secondes.




